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lato del divorzio. L 'onorevole Grianturco 0011 
la sua s impatica parola, v i ha t imidamente 
parlato. 

N e l Par lamento se ne era a lungo discusso; 
e v i fu per questa questione una be l la e 
diffusa relazione dal senatore Parenzo, allora 
deputato. 

Ebbene, o signori, quando si tratta dei 
coniugi, quando si tratta di fare i loro inte-
ressi e i loro comodi, noi siamo pronti a fare 
il piacer loro. E pei figli? Mai niente! 

I l Codice c iv i le francese, per esempio, 
quando la mogl ie f u g g i v a dal la casa maritale, 
in forza di una ordinanza del presidente la 
mandava ad arrestare coi carabinieri . O g g i 
questo è mutato, perchè non s ' impone l 'amore 
dei coniugi col br igadiere de' carabinieri . 

Tutto abbiamo fatto pei coniugi ; ma niente, 
lo ripeterò sempre, pe i figli. 

D a mia parte, dissi nel congresso di F i -
renze: voto per l 'ordine del giorno V i l l a , per-
chè si discuta finalmente i l divorzio, e perchè, 
una vol ta per sempre, la Camera dica la sua 
parola. 

Ma io non ne sono tenero ; e non ne sarò 
tenero mai, finché non avrete fatto studi serii, 
per salvaguardare g l i interessi di quei soli 
che meritano veramente la vostra t u t e l a : i 
figli. {Bene ! Bravo !) 

Presidente. H a facoltà di parlare l 'onorevole 
Facheris , per fatto personale. 

Facheris. D e v o un r ingraziamento ag l i egreg i 
ed onorevoli co l leghi Grianturco ed Indel l i che 
hanno voluto accennare al la modestissima 
mia opera intorno a questo problema. Ma, 
oltre ad un r ingraz iamento a loro, sento di 
dovere alla Camera una franca dichiarazione 
intorno al la ragione per la quale ho lasciato 
che la proposta del l 'onorevole Grianturco pre-
cedesse la mia, sebbene siano state presentate 
contemporaneamente. 

I l concetto della mia proposta era molto 
p iù largo di quello che informa la proposta 
Grianturco. Messa a base del la mia proposta di 
l e g g e l 'ammissione alla ricerca del la paternità 
riservo le l imi taz ioni alla stretta prova. In-
vece, la proposta Grianturco segue un sistema 
diverso, appl ica cioè, i l pr incipio a casi spe-
cial i e g i à determinati , è una casuist ica p e r 
la ricerca della paternità o megl io per l 'eser-
cizio del l 'azione. 

D i fronte a questo diverso sistema mi do-
mandai se, presentando la mia proposta e fa-
cendomi a svolger la innanzi a l la Camera non 

avessi fatto opera improvv ida , specie in ri-
guardo al la g r a v i t à del la questione e all 'ac-
cogl ienza che avrebbe incontrata una soluzione 
espl ic i ta del problema. . 

Pensai che la presentazione di due propo-
ste di l e g g e sullo stesso tema poteva far na-
scere al la Camera quel che è accaduto al terzo 
Congresso di F i r e n z e ; cioè che, discutendosi 
sul sistema migl iore per esplicare la tesi, f r a 
coloro i qual i ammettono la casuist ica e coloro 
i quali , come me e come, pare, l 'onorevole In-
delli , vog l iono proclamato i l pr inc ipio i l l imi-
tato per segnarne poi i confini con la prova, ne 
andasse di mezzo l 'appl icaz ione della umani-
tar ia r i forma togl iendo al la proposta l 'unani-
mità dei pareri o quasi. Ciò che la Camera 
i tal iana, spero, vorrà o g g i adottare pren-
dendo in considerazione la proposta Grianturco: 
ed io mi r iservo nello esame che se ne farà 
n e g l i Uff ici di manifestare la mia debole opi-
nione presentando in v i a di emendamento 
quello che doveva essere la mia proposta di 
l e g g e ; 

Diamo, se la società del giorno d 'ogg i le 
vuole, garanzie e l imitaz ioni al la esplica-
zione di questo tema; ma la Camera ritorni al le 
sue antiche tradiz ioni e proc lami ammissi-
bi le la r icerca del la paternità per dovere so-
ciale, per onore di sè stessa, per decoro del 
paese ed a v a n t a g g i o di un lungo stuolo di 
derel i t t i che reclamano invano i l sussidio 
della legge . Queste sono le rag ioni per le qual i 
r inuncia i a presentare e svolgere la mia pro-
posta di l e g g e ; voterò del resto la presa i n 
considerazione della proposta Grianturco allo 
studio della quale di buon grado sono pronto 
a dare tutta l 'opera mia, fidando che la Ca-
mera risponderà al leg i t t imo e lodevole de-
siderio del l 'egregio collega. 

Presidente. Onorevole ministro di graz ia e 
g iust iz ia , ha facoltà di parlare. 

Chimirri, ministro di grazia e giustizia. E 
cortese consuetudine di non opporsi al la presa 
in considerazione; ed io mi v i acconcio vo-
lentieri sia per la g r a v i t à del l 'argomento, 
sia per la forma eletta ed e levata con la quale 
lo svolsero g l i onorevoli Grianturco e Indel l i . 
Ma debbo fare due esplicite r iserve. 

Mi r iservo piena e completa l ibertà di g iu-
dizio in merito della proposta di l e g g e che 
venne svolta. Mi r iservo inoltre piena e com-
pleta l ibertà di azione, avvegnaché , per 
quanto rispettoso del la i n i z i a t i v a dei s ingol i 
deputati , io credo che, in temi g r a v i e pon-


